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         Tento projekt je financován Evropským sociálním fondem a státním rozpočtem ČR.

TYPY TESTOVÝCH ÚLOH A STRATEGIE JEJICH ŘEŠENÍ

Maturitní test obsahuje různé typy úloh, které má žák řešit:
1. Uzavřené úlohy (úlohy s nabízenou odpovědí)

    Testovaný vybírá správnou odpověď z nabídky obsažené v zadání úlohy. Uzavřenými 
    úlohami jsou zejména ověřovány poslech s porozuměním a čtení s porozuměním.

    a/ Úlohy s vícenásobnou volbou (MULTIPLE CHOICE)

        Úlohy obsahují nabídku několika (zpravidla 3-4) odpovědí, tzv. alternativ, z nichž jediná   

        je správná a ostatní jsou nesprávně (platí pro maturitní test).

   b/ Úlohy s dvoučlennou volbou – dichotomické (TRUE/FALSE)

       Žák volí odpověď ze dvou možností – pravda (P) /  nepravda (N), TRUE (T) / FALSE (F)
    c/ Úlohy přiřazovací (MATCHING)

        Zadání úlohy obsahuje dvě řady krátkých textů, replik, tvrzení apod., úkolem je přiřadit  

        k sobě dvojice z obou řad. V jedné ze dvou řad bývá nejméně jedna alternativa 
        nadbytečná – nebude při řešení použita.

2. Otevřené úlohy (úlohy s tvořenou odpovědí)

    Řešitel sám tvoří odpověď a vpisuje ji na vyznačené místo v záznamovém archu. Otevřené  

    úlohy ověřují zpravidla jazykové kompetence, poslech s porozuměním a  

    a/ Úlohy doplňovací

        Vyžadují zpravidla jednoslovnou odpověď.

    b/ Úlohy s velmi stručnou odpovědí

         Odpověď tvoří zpravidla nejvýše pět slov.

Základní strategie řešení testových úloh

1. Seznamte se předem s jednotlivými typy testových úloh. Pomůže vám to lépe se vyrovnat se situací během testování, eliminovat moment překvapení při řešení úloh nových nebo méně obvyklých, snížit riziko ztráty bodů v důsledku nedostatečné orientace v zadání a neznalosti strategie řešení úloh, ušetřit vymezený čas a v neposlední řadě poznat vaše silné a slabé stránky. Úspěšné a efektivní vyřešení testu záleží nejen na vašich vědomostech a znalostech, ale do jisté míry i na tom, jak umíte testové úlohy řešit. Toto všechno zvládnete jenom pravidelným řešením testů např. z workbooku nebo časopisu Bridge. 
2. Při práci s textem použijte strategii značek a podtrhávání (například: √ = jasné, ? = nevím, pokusit se znovu, X = nepravděpodobné, ověřit, ! = vůbec nerozumím apod.). Utřídíte si klíčové informace, vytřídíte informace druhořadé a nepodstatné, ušetříte čas a vyvarujete se přehlédnutí. Podtrhněte/zakroužkujte vše, co považujete při řešení úloh za důležité. 

3. Pozor na číselné údaje ve výchozích textech. Číselné údaje přitahují vaši pozornost, protože čísla jsou v textu vidět více než slova. Nicméně správnou odpovědí může být číslo zapsané právě slovy. Větší pozornost také přitahují číselné údaje umístěné na konci a začátku výchozího textu. Ani tyto nemusí být správnou odpovědí. U poslechových úloh mohou být problémem dva číselné údaje uvedené v těsné blízkosti v klíčové části/větě výchozího textu. Ten výraz, který uslyšíte později a vybaví se vám v rámci krátkodobé paměti, opět nemusí být správný. Dokonce ani jeden číselný údaj nemusí být správný. Ke správné odpovědi může být nutné dojít úvahou, nebo jednoduchou matematickou operací. Např.: otázka je, kolik je dnes obchodů McDonald v Británii. V textu se objebují tyto číselné údaje: 31 000 (počet obchodů prodávajících hranolky v Británii ve 20. letech 20. století), 8000 (počet těchto obchodů dnes) 8 (počet těchto obchodů připadajících na 1 McDonald). Řešení je 8000 : 8 = 1000
4. V testových úlohách na čtení a poslech s porozuměním vám při hodnocení správnosti zapsaných odpovědí u otevřených úloh základní úrovně obtížnosti nebudou bodovou srážkou penalizovány gramatické a spellingové chyby, např. chybějící člen, nesprávná interpunkce, chybějící zdvojení souhlásky (správně bigger, zapsáno biger), nesprávné množné číslo (správně stories, zapsáno storys), atd. Za správnou bude považována i každá odpověď, ve které je rozpoznatelný význam odpovídající správné odpovědi. Pokud by například měla správná odpověď být white, je možné připustit i variantu wajt/rajt, nelze ovšem uznat odpověď watt, která nese jiný význam (čekat). 

     U testových úloh ověřujících gramatiku a slovní zásobu toto pravidlo neplatí!

5. Během testování není povoleno používat slovníky. Instrukce/zadání jsou u zkoušky základní úrovně v českém jazyce, u zkoušky vyšší úrovně v jazyce anglickém. Znění úloh i alternativ je pro obě úrovně zpravidla v jazyce anglickém. Pouze některé úlohy s výběrem odpovědi základní úrovně obtížnosti mohou být kvůli lepší srozumitelnosti formulovány v jazyce českém. Výchozí texty/úlohy obsahují běžnou slovní zásobu i výrazy méně běžné. Dešifrovat pro vás neznámé výrazy vám mohou pomoci klíčové informace v textu. Významy vybraných výrazů, které nepatří do běžné slovní zásoby žáka dané jazykové úrovně jsou uvedeny v českém jazyce za každým výchozím textem/úlohami pod čarou. Tyto výrazy jsou ve výchozím textu/úlohách vytištěny kurzívou a označeny číslem (horním indexem).

6. Jedna dobrá rada na závěr. Při řešení testových úloh bezezbytku platí: „Praxe dělá mistra.“ Jak říkají Angličané: „Practice makes perfect.“

Rady pro konkrétní typy úloh

1. Poslech
V poslechu jste limitováni časem a tím, že jej uslyšíte sice 2x, ale nemůžete se vrátit. Proto řešení musí být co nejzodpovědnější. Pozorně si přečtěte zadání, uvědomte si, co se po vás chce – jestli máte hledat smysl obsahu celého textu, nebo máte hledat detailní informace, fakta. Při prvním poslechu používejte značky, poznámky. Vyznačte si vše, na co byste se měli při poslouchání soustředit. Při druhém se zaměřute a nedořešené části a případně na ověření částí vyřešených. Po skončení poslechu hned zaškrtněte-tipněte nevyřešené úkoly. Je pravděpodobné, že po poslechu lépe trefíte, než na konci při přepisu do záznamového archu. Pozor na číselné údaje (viz bod č.3 v Základní strategii).
      2.   Čtení.
Čtěte efektivně. Zvolte vhodnou strategii čtení textu, která je závislá na položené otázce. Skimming, tj. strategii rychlého čtení použijte, potřebujete-li zjistit všeobecné informace, pochopit hlavní myšlenku textu nebo záměr autora. Např. když máte za úkol přiřadit k celému textu, nebo jeho odstavcům správné nadpisy. Scannig, tj. strategie vyhledávacího čtení vám pomůže vyhledat/postihnout specifické údaje, informace a sdělení v textu. Např. je li úkolem najít datum, rok, v textu se zaměřím na vyhledání číslic, je-li to jméno, hledám jména a pak jen ověřím, jestli jsem našel ten správný údaj. Detailní čtení, tj. podrobné čtení celého textu, většinou není nutné!   Podrobné čtení bývá únavné a vyčerpávající a často zvyšuje obtížnost úlohy vzhledem k vyšší koncentraci gramatických jevů a slovní zásoby, která může být zejména pro slabšího žáka obtížná. Právě žák, který si je v cizím jazyce méně jistý, se k detailnímu čtení uchyluje nejčastěji. Některé úlohy (např. přiřazovací) vyžadují kombinaci detailního čtení (potřebujeme znát všechny klíčové informace v jedné řadě) a vyhledávacího čtení (scanning) pro porovnávání informací v řadě druhé. Při volbě strategie čtení vycházejte z reálně situace – i v reálném životě většina z vás nečte podrobně celý text (např. při hledání informací v jízdním řádu). Obvykle přelétneme text nebo část textu, najdeme požadovanou informaci (scanning) a přestaneme číst, případně rychlým čtením (skimming) zkontrolujeme, zda zbytek textu nenese ještě nějakou významnou informaci. Strategie čtení nabývá na významu zejména u zkoušky vyšší úrovně obtížnosti vzhledem k objemu úloh a rozsahu textu. Správná volba strategie čtení vám pomůže číst efektivně a eliminovat faktor časového stresu.

      3.   Úlohy s dvoučlennou volbou – dichotomické
U těchto úloh (ano/ne, pravda/nepravda) informace uvedené v tvrzeních zpravidla kopírují sled informací ve výchozím textu. Informace uvedené v prvním tvrzení najdete nejspíše v první části výchozího textu. Rozhodnutí, zda je tvrzení pravdivé nebo nepravdivé, musí vždy vycházet z informací v textu, nikoli vašeho pocitu, že znáte správnou odpověď (pozor na subjektivní posuzování úlohy). Vzhledem k vyššímu riziku uhodnutí správné odpovědi jsou tyto úlohy ošetřeny nižším počtem bodů nebo se body přidělují za vyřešení nejméně dvou (nebo více) úloh (hodnocení v tzv. svazcích).

 4. Úlohy s vícenásobnou volbou (MULTIPLE CHOICE)

     U úloh s vícenásobnou volbou si nejdříve přečtěte otázku (případně zběžně prohlédněte alternativy), abyste zjistili, co se po vás chce. V ideálním případě dokážete odpovědět, aniž alternativy čtěte (alternativy vám poslouží pouze jako kontrola). Jindy vám alternativy poslouží jako podpůrné informace. Strategie postupného vylučování alternativ je namáhavá a časově náročná (často se vracíte k textu a porovnáváte informace v alternativách s informacemi ve výchozím textu).

5. Otevřené úlohy
      Při maturitní zkoušce z anglického jazyka vám při hodnocení správnosti zapsaných odpovědí u otevřených úloh základní úrovně obtížnosti nebudou bodovou srážkou penalizovány gramatické a spellingové chyby, např. chybějící člen, nesprávná interpunkce, chybějící zdvojení souhlásky (správně bigger, zapsáno biger), nesprávné množné číslo (správně stories, zapsáno storys), atd. Za správnou bude považována i každá odpověď, ve které je rozpoznatelný význam odpovídající správné odpovědi. Pokud by například měla správná odpověď být white, je možné připustit i variantu wajt/rajt, nelze ovšem uznat odpověď wait, která nese jiný význam (čekat). Tato úleva neplatí u éloh testujících gramatiku a slovní zásobu.
